

ФОТО
НЕ НАЙДЕНО

БАРАННИКОВ Иван Гаврилович (Тымлаткэн)

(23.02.1921–1941)

Один из первых корякских писателей
Первый профессиональный
собиратель фольклора в Корякском округе

Родился 23 февраля 1921 г. в стойбище Пахыткуваям близ с. Анапка на севере Камчатской области.

После успешного окончания Кичигинской школы Ивана Баранникова направили учиться в Ленинград, в Институт народов Севера. Уже на первом курсе, под влиянием преподавателя С. Н. Стебницкого он обратился к корякскому фольклору и переложил на бумагу услышанные в детстве от бабушки волшебные-лирические сказки о Вороне Куткиннюку и его сыне Эмэмкуте. В 1940 г. из студенческих записей Иван Баранников составил книгу «Сказки об Эмэмкуте».

Из воспоминаний Ивана Гавриловича Баранникова: «Я родился в 1921 году 23 февраля на Пахытку-реке, близ Анапки. Мой отец Энпа был бедняком, совсем мало оленей у него было. А так как оленей у нас было мало, мои родители всегда жили у чужих людей, в ту пору, когда я стал себя помнить, они были работниками у Халуувиту. Я до сих пор помню, как Халуувиту принимался орать на отца и его младшего брата Симу вне юрты (даже не впуская их в юрту).

Когда несколько умножились наши олени, стало их около сорока, мы отделились от стойби-

ща Халуувиту и зажили отдельным стойбищем. Около четырёх лет мы прожили отдельно. Наше стадо умножилось. Потом мы соединились со стойбищем Амгали. Прожили вместе несколько лет. В это время наши стойбища стали колхозными.

В начале 1931 г. я начал учиться в Кичигинской школе, в первом классе.

В 1934 г. мы объединились в один колхоз со стойбищем Умьевви и стада соединили. Теперь близ Тымлата вырос большой колхоз.

В 1939 г. закончил 7-й класс в Карагинской школе, и в том же году я стал комсомольцем. Меня послали в Ленинград учиться в Институте народов Севера. Учась на первом курсе педучилища, я составил этот сборник сказок «Сказки об Эмэмкуте».

Помимо обработки фольклорных материалов, Иван Баранников принимал участие в переводе художественной литературы, в частности перевёл на корякский язык рассказы о Ленине Михаила Зощенко, «Приключения Мюнхгаузена» Р. Э. Распе. Его литературный псевдоним – Тымлаткэн.

По некоторым сведениям, когда началась Великая Отечественная война, И. Г. Баранников ушёл на фронт и погиб в боях за Ленинград.